Prawdopodobienstwo i statystyka 03.10.2011 .

Zadanie 1.

Niech X,,X,,...X,, X

n+l

bgda zmiennymi losowymi o tym samym rozkladzie
ujemnym dwumianowym

P(X,=k)=(k+10°(1-6), k=012,..., i=12,.,n+l,

gdzie & € (0,1) jest nieznanym parametrem. Zmienne X, X,,....X,. X, sa

warunkowo niezalezne przy danym & . Zatézmy, ze rozkiad a priori parametru & jest
rozkladem o gestosci

7(0)=120°(1-6) gdy 6<(0,)).
Na podstawie proby losowej X|,.X;,...,X, wyznaczamy predyktor bayesowski

zmiennej X, , przy kwadratowej funkcji straty. Wariancja tego predyktora jest réwna

(A) (H“T”l)
® G
©) (}T’fl)—
D) (n inl)

(E) 8n

(n+1)?
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Zadanie 2.

Niech X, X,,...X, beda niezaleznymi zmiennymi losowymi z rozkiadu Pareto o

gestosci
ox
L ={ e x>0
0 gdy x<0

gdzie 6,4>0 sa nieznanymi parametrami. Rozwazamy estymatory najwigkszej

A

wiarogodnosci 9,,,/1,, parametrdw 6 i A. Chcemy dobraé staly ¢ tal, aby przy n
Jn>i byto

dazacym do nieskonczonosci prawdopodobienstwo zdarzenia ‘é,,—ﬁ

rowne 0,1.
Jezeli 6 =31 A=1,to stata ¢ jest rbwna

A) 197
(B) 148
© 05
(D) 49
(E) 85
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Zadanie 3.

Niech X, X,,...,X|, beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o tym samym
rozktadzie. Weryfikowano hipoteze H, :VarX, =4 przy alternatywie H, :VarX, > 4.
Zaktadajac, ze zmienne losowe X, maja rozklad normalny o wartosci oczekiwanej 0
wykorzystano test jednostajnie najmocniejszy na poziomie istotnosci 0,05.

W rzeczywistosci zmienne losowe X, maja rozklad o gestosci

f.(x) = clx|exp(—cx?),
gdzie ¢>0 jest nieznanym parametrem.

Wyznacz rzeczywisty rozmiar wykorzystanego testu (wybierz najlepsze przyblizenie).

A) 0,522
(B) 0,013
(C) 0,568
(D) 0,432
(E) 0,028
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Zadanie 4.

Niech X, X,,...X,....., N beda niezaleznymi zmiennymi losowymi. Zmienne
X, X,,... X,,... majg rozktad logarytmiczno-normalny LN(u,c?), gdzie =2 i

o’ =4,
Zmienna N ma rozktad Poissona o wartosci oczekiwanej 2.

0 gdy N=0
: _J N
Niech S, = ZXI' gdy N>0
i=l1
3
Wtedy wspotezynnik asymetrii %’%‘Sf’z—) jest rowny
N
-6
e
A =
(A) 7
(B) 1
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(D) 5
(E) e
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Zadanie 5.

Niech U i V bedg niezaleznymi zmiennymi losowymi o tym samym rozktadzie
jednostajnym na przedziale (0,1). Niech X =max{U,V'}i ¥ =min{U,V'}.

Wtedy

(A)  Cow(X,¥)=0

B) Cov(X,)= 51—6-

5
©) Cov(X,Y)= £

(D) P(X+Y<1)=%

1.1
)  PX-Y<)=,
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Zadanie 6.

Aby zweryfikowac¢ hipotezg, ze w urnie zawierajacej 8 kul sq po 2 kule koloru biatego,
czarnego, zielonego i niebieskiego, powtérzono 8 razy eksperyment: losowano kule,
zapisywano jej kolor i z powrotem wrzucano do urny. Do tak otrzymanych danych
zastosowano asymptotyczny test zgodnosci chi-kwadrat na poziomie istotnosci 0,01.
Oblicz rzeczywiste prawdopodobieristwo zbioru krytycznego przy zatozeniu
prawdziwosci hipotezy.

(A) 0,0970

(B) 0,0066

(C) 0,0004

(D) 0,1697

(E) 0,0034
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Zadanie 7.

W urnie znajduje si¢ 20 kul: 10 biatych i 10 czerwonych. Losujemy bez zwracania 8
kul, a nastgpnie z pozostatych w urnie kul losujemy kolejne 6 kul. Niech S, oznacza

liczbg wylosowanych kul biatych wsrdd pierwszych 8 wylosowanych kul, a S, liczbe
kul biatych wsréd nastgpnych 6 kul. Oblicz Cov(S,,S; +S,).

@ =2
® -
©
® =
(E) I
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Zadanie 8.
Zatdbzmy, ze W, W,,..., W, ... jest ciagiem zmiennych losowych takim, ze
e zmienna W, ma rozklad jednostajny na przedziale (0,1),

e dla kazdej liczby naturalnej » zmienna losowa W

n+l?

warunkowo przy danych
W, W,,...W,, ma ggstos¢

1 gdy w, <05

dl 0,1 senees =
a Wﬂ+l E( ) f(wn+l | Wl Wn) {3x2 gdy W" S 0,5

Wtedy lim P(W, > 0,25) jest rOwny

1

@ <
® =
©
® 3
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Zadanie 9.

Niech X, X,,...,X, beda niezaleznymi zmiennymi losowymi takimi, ze EX =im i
VarX, =im* dla i=1.2,...,n, gdzie m>0 jest nieznanym parametrem. W klasie
estymatorOw parametru m postaci m = ZC,X ; (gdzie ¢, sq liczbami rzeczywistymi)

i=1

najmniejszy blad sredniokwadratowy ma estymator, dla ktérego ¢, sa réwne

(A) ¢g=c¢=..=c,=—
n
(B) C=C=...=C N T
LT nn+ 1) +2
©) c1=02=...=cn=—2—
nn+1)+2
(D) C|=02=...=C"=',—2———
n(n+1)+2
E) ¢=¢=..=¢ = 2
n(n+1)
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Zadanie 10.

Niech Z,4Z;;::::Z
jednostajnym na przedziale (-1,1).
Wyznaczy¢ E(Z,+Z, +...+ Z,|max(Z,,Z,,....Z,) =), gdzie t jest ustalong liczbg z

beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o rozktadzie

n

przedziatu (-1,1).

1

(A) I=—
n
(n=Dt—n-1
(B) B
(n+2)—n
©) BN
D) (n=Dt"+4t-n+1
2
E) (n+Dt—n+1

2

10
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Egzamin dla Aktuariuszy z 3 pazdziernika 2011 r.

Prawdopodobienstwo i statystyka

Arkusz odpowiedzi*

Imig¢ i nazwisko : .......cocvveenneenee. KLUCZ ODPOWIEDZI..ocoovviivieieens

Zadanie nr Odpowiedz
1 D
2 A
3 B
- D
5 B
6 B
7 C
8 B
9 C
10 E




